

高职院校大学英语课程思政探索与实践

戴苏南

(南通开放大学, 江苏南通 226006)

摘要:立德树人是新时代赋予高等教育的新使命,同时也是高职院校的立身之本。作为高职院校的必修课之一,大学英语课程需要以“立德树人”为导向,将课程思政精准有效地融入大学英语教学中,形成全方位育人新格局。故而,本文首先分析高职院校大学英语课程思政教学必要性,以及教学过程中面临的现实困境,而后结合笔者实践经验提出可行教学实践策略,旨在为课程思政建设的推进,立德树人根本任务的落实提供借鉴。

关键词:高职院校;大学;英语;课程思政;策略

近年来,课程思政这一先进教育理念不断深入教材、深入课堂、深入人心,为高职英语课程教学发展注入了新动力。它以立德树人为导向,将德育的科学思维推广到英语学科教学,促进了教师对课程育人价值的进一步挖掘。教师为了追求高职院校大学英语课程教学高质量发展、创新发展,应以课程思政建设为路径,将英语知识与技能转化为育人资源,实现知识、技能教学与思想观念塑造过程的统一。

一、高职院校大学英语课程思政教学必要性

(一)符合高职院校大学英语课程教学要求

在高职教育阶段,大学英语是一门重要的公共基础课程,其教学目标体系覆盖英语综合应用能力、跨文化交际能力、批判性思维能力、正确价值观和世界观等多个方面,对教学活动提出了更高要求。教师通过课程思政,挖掘英语教学中蕴含的丰富思政教育元素,能够使英语教学内容更加全面,让学生在在学习语言知识的同时,感受思想方面的熏陶,符合高职院校大学英语课程教学要求。

(二)契合技术技能型人才培养需要

高职院校肩负着培养、输送优秀技术技能型人才的重任。新时代背景下,各行各业纷纷谋求转型升级,对技术技能型人才思想道德、专业技能均提出了更高要求。故而,高职院校大学英语课程需要在培养学生形成从事相关行业工作所需的英语能力之外,还需要强调思想道德素质的培养。课程思政为达到这样的人才培养标准提供了路径与思路,教师以之为依托帮助学生成长为德才兼备的新型人才,能够促使他们更好地适应现代社会发展对技术技能型人才的需要。

(三)是塑造学生正确思想观念与行为模式的重要保障

高职生正处于身心发展的关键时期,其思维与行为方式容易受到外部环境的影响。故而,在这个阶段的学科教学活动中加强思政教育至关重要。高职教师推进大学英语课程思政建设,充分挖掘课程中的思政教育元素,加强对学生思维与行为方式的引导,是塑造学生正确思想观念与行为模式的重要保障。教师可以结合当前经济发展环境、岗位工作需求对学生进行有针对性的引导,促使他们在学习大学英语课程的过程中树立正确的思想观念,并主动规范自身言行举止。

二、高职院校大学英语课程思政建设困境

(一)教师思政育人意识有待提升

虽然近年来课程思政理念逐渐深入人心,高职教师逐渐意识到思政教育与学生就业能力发展、学科教学的紧密联系,而且在

日常教学实践中有意识地渗透思政教育,但是在课程思政教学模式构建方面的创新意识仍然有待提升。就当前而言,不少英语教师仍然将知识点讲授、语言应用技能训练方式创新作为主要教研工作内容,对思政教学新模式方面的教研活动则相对忽视。这部分教师推进大学英语课程思政建设的方式仍然较为传统,相关教学活动还停留在理论性思政知识讲解层面,未能进行英语教学与思政教育的有机融合。

(二)教材缺少中国文化元素

大学英语教材编写工作的严肃性决定了其从编写到推广使用所耗时间较长,其对中国文化元素的渗透难免滞后于课程思政建设需求。而且,大学英语教材的编写往往追求原汁原味英语文本,一定程度上忽视了优秀传统文化在课文内容中的体现。在部分高职院校所使用的大学英语教材中,由于更为注重文本的经典性,而选择放弃与时代密切联系紧密的内容,将西方风土人情作为主要文化展示对象,缺少了关于当下的行业发展、生活状态的内容。这对大学英语课程思政建设的推进,造成了一定阻碍,影响了学生眼界的开阔、跨文化交流能力的形成。比如,很多高职毕业生由于缺少对中国文化的了解,容易与外国友人交流时产生失语现象,难以准确理解当下的沟通内容、准确表达中国文化,就是教材缺少中国文化元素所带来的不良影响之一。教师需要重视教材内容滞后与缺失对教学内容构建的影响,避免学生语言应用能力存在短板。

(三)教学评价策略有待完善

科学的、可操作、完整的教学评价策略,能够帮助教师了解大学英语课程思政教学实施现状,及其可改进方向。事实上,从教学评价标准与内容层面来看,高职英语课程思政教学策略仍不够完善。很多时候,在高职英语教学评价中,课程思政并未得到充分体现与重视,即便有所涉及,相关评价标准也存在不够细化和具体的问题,故而形成的评价结果对课程思政教学创新的指导作用较为有限。例如,评价指标可能只是笼统地提到“培养学生的思政素养”,但对于具体要培养哪些方面的思政素养、达到怎样的程度等关键问题,却没有明确说明和界定。这种模糊不清的评价标准,使得教师在实施课程思政教学时缺少具体依据,难以准确把握教学创新的重点与方向。

三、高职院校大学英语课程思政实施策略

(一)对育人意识与能力进行强化

课程思政要求教师在教授学生英语知识、培养学生英语能力的同时,加强对学生思想观念塑造的干预。教师推进高职院校大

学英语课程思政建设,对学生全面发展而言是极为有利的。教师要以课程思政为理论遵循,主动强化自身育人意识与能力。这要求教师首先要深度领会课程思政具体内涵,充分认识到其推广于大学英语课程的必要性,有意识地将多元化思政教育内容融入日常英语教学活动,促进学生英语知识、技能学习过程与思想观念塑造过程的有机结合。教师其次要坚定自身理想信念,关注社会发展,构建对社会时事的正确、独特认识,并通过言传身教的方式感染学生、引导学生,实现大学英语课程育人价值的进一步发挥。比如,教师可以加强对社会主义核心价值观的研究与学习,积极提升个人思想高度,进而基于更高思想站位加强对时事类思政教育内容的融入。最后,英语教师应积极提升自身思政教育实施能力,为进行英语教学与思政教育融合做好充分准备。比如,英语教师可以与思政课教师结成课程思政教研小组,通过研讨会、课题研究等方式深化对课程思政教学新模式的探究,并在此过程中形成对课程思政的新理解,掌握更多开展思政教育的新方法。

(二)对教材内容进行补充

1. 针对单元教学内容,融入中国文化元素

教材作为影响课程思政建设进度的重要因素,应引起高职英语教师的足够重视。教师在推进高职院校大学英语课程思政建设过程中,要深入分析教材结构与内容,针对单元教学内容个性化融入中国文化元素,从而实现对教学内容的完善与补充,为课程思政提供良好的内容载体。以某大学英语教材中的“Your Own Independence Day”为例,教师可以结合单元内容融入中国文化元素,实现对教学内容的补充与重构。在本单元中,“Unit One: College Life”是重点课文,教师可以将其作为原点拓展教学内容,将一些中国文化元素融入其中。这篇课文描述了一年级新生初入大学时所遇到挑战以及主要注意的问题,教师可以结合其内容特点将“穷则变,变则通,通则久”哲学思想,以及关于“礼”的传统文化融入其中,引导学生适应新的英语学习环境,学习构建良好人际关系的正确方法。通过这样的课程思政教学方式,可以促使学生在面对大学英语学习困境时懂得灵活应变,主动调整自己的学习心态和方式,更顺利地适应新学习环境,并在此过程中学会尊重他人、礼貌待人,与周围的同学建立起和谐关系。在未来,这种处世智慧迁移到学生未来职业发展中,还可以帮助他们更好地适应岗位工作。

2. 结合学生生活实际,延伸教学内容

以大学英语教材为基础,教师还可以为学生设计内容丰富的课内外活动,将课程思政教学内容向学生生活延伸。教师利用这种方式,能够拉近大学英语课程思政与学生实际生活的距离,让课程思政走进学生的生活,对学生思想与行为模式形成更大影响。首先,教师可以以校园生活为切入点,将书法比赛、传统戏曲表演等传统文化元素融入课程思政教学,让学生在文化实践活动中构建跨文化交流意识。比如,中秋节来临,教师可以鼓励学生通过英语表达向世界介绍中秋节的习俗、传说,通过英文书法、戏曲表演等活动,庆祝中秋节的来临。其次,教师可以联系家庭生活,将中国文化传统融入大学英语课程思政教学,使学生更加珍视亲情和传统文化,比如结合教材内容设计关于介绍家庭生活的作文主题,促使学生在描述家庭温馨氛围、独特庆祝方式的过程中形成家文化独特理解。最后,教师还可以综合分析教材内容与传统

文化现象,设计英语辩论主题,促使学生在相关社会现象的辩论中掌握英语知识、培养传统文化素养。比如,针对近年来汉服复兴、国潮兴起等文化现象,教师可以组织学生围绕“汉服是否应该成为日常着装”这一话题开展英语辩论,促使学生在使用英语知识、锻炼英语表达能力的过程中,深入思考中国传统文化在现代社会的传承与发展问题。

(三)对教学评价策略加以完善

教师在推进大学英语课程思政建设时,要坚持教学评价策略创新,以针对性、全面性的教学评价结果为指导,进行有效的教学模式创新。首先,教师可以结合时代背景,把大数据工具应用到教学评价环节,依托准确的教学数据分析结果,进行思政教育在大学英语教学中的渗透,从而提升其渗透效果。其次,教师要重视教学评价主体的扩大,通过综合分析教师、学生、企业对课程思政教学情况的评价结果,建立对课程思政教学实施成果、创新方向的具体认知。通过扩大评价主体,教师能够有效丰富评价大学英语课程思政教学活动的视角,提升评价结果的全面性,以及评价结果对教学创新的指导作用。最后,教师需要结合思政育人、学科育人任务,将爱国精神、学习态度、职业道德等不同维度的评价指标融入教学评价策略。通过这些评价指标,教师可以为学生画一张“自画像”,帮助他们客观认知自己在思想体系与英语知识体系构建、跨文化交际能力培养过程中存在的问题,并进行针对性调整。

四、结语

总而言之,立德树人是新时代赋予高等教育的新使命,同时也是高职院校的立身之本,教师在高职英语教学中推进课程思政建设是可行的,更是必要的。教师应以课程思政理念为指导,将德育的科学思维推广到高职大学英语学科教学,加强对课程育人价值的挖掘。这要求教师充分意识到高职院校大学英语课程思政教学必要性,针对教学实践过程中面临的教师思政育人意识有待提升、教材缺少中国文化元素、教学评价策略有待完善等问题采取个性化、有效性应对措施,最终实现知识、技能教学与思想观念塑造过程的统一。

参考文献:

- [1] 阮娟. CLIL在高职院校大学英语教学改革中的应用探究——以某高校现代文秘专业大学英语课程为例[J]. 安徽冶金科技职业学院学报, 2023, 33(04): 32-35.
- [2] 王娟, 章樊. 高职院校大学英语教学改革与课程思政融合路径研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2023, 36(18): 115-117.
- [3] 张静华. 高职大学英语课程思政教学设计与实践研究[J]. 校园英语, 2023(36): 138-140.
- [4] 谢晓慧. “三全育人”格局下高职院校《大学英语》课程思政教学的研究与实践[J]. 校园英语, 2023(27): 133-135.
- [5] 童薇. 思想政治教育视域下高职院校《大学英语》课程改革探究[J]. 才智, 2023(19): 45-48.
- [6] 王小迁. “大思政”背景下艺术高职院校大学英语课程思政路径研究[J]. 电影画刊, 2023(03): 63-64.